

老夫老妻•

我的丈夫很耐读

有人说:最耐读的是人。对此,我感受颇深。

上世纪60年代初,我和丈夫同在一所重点中学任教,学校两个试点班,他教数学,我教语文。3年后,当学生的成绩大面积丰收时,我俩也收获了爱情。

婚后也曾出现过一些磕磕碰碰,也曾有过烦恼和不快,甚至动过分手的念头。然而,春温秋肃,我逐渐读懂了我的丈夫。

执教30余年,规模不等的公开课,我记不清讲了多少次,每次都忙得昏天黑地。只要回家通报丈夫“我要讲公开课了”,他便默默地承担起全部家务劳动。在那段日子里,我俩三句话不离公开课。从确定课题,到安排教学过程,直至每个细节,他都帮我反复推敲。最初的试讲都在家中进行,他坐在我的对面,边听边记,边回答我的提问,俨然是我忠诚的学生。只见他时而眉头微蹙,时而颌首微笑,他的表情是我试讲成功与否的晴雨表。他是数学老师,但指导我上好语文课却常常有神来之

笔。他自诩是好导演,称赞我是好演员,我俩心有灵犀一点通。

公开课后,他早已备好美餐等着我,烛光里,夫妻对酌,丈夫深情地望着我无自豪地赞叹道:“小老伴儿,真有你的,就是个头儿矮点儿。”

一个语文教师不会写论文是可笑可悲的,而我有丈夫的指导,解决了写论文的苦恼和困惑。早年,他的论文就频频在《黑龙江教育》上刊载,他还是优秀通讯员。当我兴冲冲地把写好的第一篇论文拿给他看时,他直摇头,瞪大眼睛说:“怎么?你想把平生讲课的教学经验一股脑全塞到一篇论文里?不行,你得重写。一篇论文涉及的范围要小,论述才能深刻透彻。”我苦苦思索,无从下笔。还是丈夫指点迷津:“你讲课的导言不是精心设计、很有吸引力的吗?”接着他如数家珍:“《天石》《荷塘月色》《茶花赋》的导言多精彩,就写导言吧。”

平时我常抱怨丈夫大大咧咧不细心,

可是,他对我讲过的课却是记忆犹新。他的付出、参与,融进的全是对妻子的浓浓的爱。写完稿后,丈夫又帮我字斟句酌。终于,1980年1期《教学研究》上发表了我的《谈语文学科的导言》实现了我的钢笔字变成铅字的梦想,我多年的教学经验得以传播、交流。成功的欢愉在我心中弥漫了许久。从此,一发而不可收,我竟有多篇论文在市、省、部级刊物上发表、被转载,并多次获奖。他帮助我评高级教师职称,并顺利通过。数学教师指导语文教师写论文并小有成功,令人难以置信,只有我最深知丈夫花费了多少心血。

后来,我患上了三叉神经痛,真是痛不欲生。尽管我俩收入不丰,但只要听说能治三叉神经痛的药,不论多么昂贵,丈夫连眉头都不皱一下,口中就蹦出一个字:买。我的左脚骨折,卧床两月有余,65岁的丈夫买菜、做饭、洗衣服、跑医院,每天晚上还给我端来一盆热水,为我拆下纱布,边洗残药,边往脚上擦热水,动作轻轻

的、柔柔的,生怕碰疼我的脚。我凝视着丈夫谢顶的头,刻满岁月沧桑的前额,懂得了什么是相濡以沫。

我极仰慕李白的“一生好入名山游”,丈夫也很理解我,支持我。很多时候,丈夫在家带孙子,而我则潇洒去旅游。多年来,我履迹北国,探胜江南,寻幽山海。每次远行归来,火车徐徐驶进站台,我从车窗向外望去,总会找到一个高而瘦的身影。把旅行包挎到丈夫的肩上,挽上他的臂膀,步出站台,迎面吹来和煦的风,不,那是爱琴海吹来的柔美的风。

著名女记者周玉明说:“一个人对他而言,是一个神秘的谜,其难解之处在于,别人所得的印象,往往并不是真的他自己。”在我和丈夫练习爱情的日子里,我愈来愈悟出丈夫对我的爱,像陈年的窖酒,时间愈是久远,味道就愈醇、愈香、愈浓。

真的,我的丈夫很耐读。

□王友莲

人生智慧•

做个老顽童

老同学聚会,大家席间相互端详,发现不知不觉中,岁月都染白了鬓角。退休后有的人活得疲惫,暮气沉沉,有的人却活得轻松,老得潇洒。老班长算是一个老顽童了,他乐观开朗,在席间分享了一段话:“人生首先是望远镜,再就是显微镜,接下来是放大镜,最后是哈哈镜,笑看生活。”

是啊,少年时,需要望远镜,看远方,看未来;年轻时,我们刚踏入社会,需要显微镜,所需所求都要审慎;人到中年,要装成一副放大镜,历经风雨,心里要透彻;而人生进入晚年,所有过往已放下,就要心怀童心,笑看生活,做生活中的哈哈镜,做个老顽童。

做个老顽童,其实是一种生活态度,要乐观豁达,不计物欲,平淡的日子也幸福。

□陈虹



《不服老》

□郑双宝

与您
约稿

分享生活感悟,回忆往昔岁月,欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可,并请注明姓名及联系方式。
投稿邮箱:1372136484@qq.com

祖孙之间•

智慧带孙 收获诸多幸福时刻

祖辈上岗带娃,除了辛苦,除了因为教育观念冲突带来的烦恼,也有很多的幸福时刻。下文中几位智慧的爷爷奶奶,在沉浸式的“带孙之旅”中,有的找到自己新的爱好,有的掌握了新的技能,不仅享受了天伦之乐,还收获了心灵的滋养。

1

在陪伴中找到新爱好

今年,我的外孙女高考成绩不错,我很欣慰。她是我从小带大的,在陪伴她成长的过程中,我不仅享受了天伦之乐,还在她的带动下成为“舞蹈能手”。

外孙女从小性格要强。八九岁时,她加入学校舞蹈队,但由于个人体质问题,她的基本功总比别人差一点儿。不服输的外孙女每天晚上都坚持练习。看着豆大的汗珠从她的额头滑落,她忍着疼痛,含着泪珠却一直坚持,我被感动了,决定和她一起练习舞蹈。从那时起,我们祖孙俩每天一起压腿、做仰卧起坐、练习舞蹈动作,这是我们祖孙俩最快乐的时光,而这一坚持就是10年。

特别意外的是,我因为陪孙女练功喜欢上了舞蹈,加入了社区舞蹈队,并多次获得全市及全省舞蹈比赛的奖项;也因为参加舞蹈队结识了许多老伙伴,丰富了我的晚年生活。

如今,外孙女的舞蹈很好,在同龄人中出类拔萃,我也在陪伴她成长的过程中找到了自己的新爱好。

□杨艳芳

2

在记录中习得新技能

我的孙子喜欢打乒乓球,他从6岁开始接触这项运动,到现在已经8年了。8年的训练,孙子获得了多项荣誉,变得越来越自信。我也成为一名专业的乒乓球陪练,习得了新技能。

陪练不容易,科学陪练是要学习的。我买来许多专业书,学习科学的饮食、锻炼方法。我在陪伴孙子打乒乓球时看到他活力四射,在对局中看到他全情投入,比赛无论输赢,他都会认真对待。

因此,我突发奇想,尝试用文字加图片的形式记录孙子训练的点点滴滴。慢慢地,我写成了3个系列的文章,翻开每一页,都爱意满满。同时,我还开始制作美篇。截至目前,美篇更新了20余篇,点击量过万,我也收获了一些粉丝。

孙子虽然年龄还小,但他有很强的好奇心,喜欢尝试各种新鲜事物。纸质文章和美篇不仅记录了孙子的成长过程,也让我在尝试中获得了成就感。

□赵积雪

3

生日祝福

8月22日是朱良军67岁生日,老伴儿祝你生日快乐,永远年轻。

8月26日是李延平79岁生日,儿子代表全家祝您福如东海,寿比南山,快乐常在。

征集 本版免费刊登生日祝福(年龄在60岁以上),请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

- 坏蛋不是人,是坏了的蛋;
- 因为雨天漏雨,晴天不漏雨;
- 因为狗只会生小狗,不会生跳蚤;
- 因为刘大伯是渔夫;
- 因为老王用手狠狠揍了电线杆一顿。

【看图猜成语】

- 虎背熊腰;
- 两手空空;
- 喜从天降;
- 横冲直撞;
- 名落孙山。